

俄罗斯军方说 美在乌境内开展了生物军事项目

新华社莫斯科3月17日电（记者李奥、耿鹏宇）俄军辐射、化学和生物防护部队司令基里洛夫17日表示，俄国防部从乌克兰生物实验室工作人员处获取的文件表明，美国与其北约盟友在乌境内开展了生物军事项目。

据俄国防部网站17日消息，基里洛夫当天在吹风会上表示，俄方认为乌克兰境内曾开展过生物武器部件研制。

基里洛夫在会上展示了一份日期为2015年3月6日的文件。文件上有相关人士签名及几个组织的印章，可证明美方直接参与资助乌境内的生物军事项目。

基里洛夫说，美方为乌国防部位于基辅、敖德萨、利沃夫和哈尔科夫的多个实验室提供了3200万美元资金。相关实验室被选定执行“UP-8”项目，研究汉坦病毒、克里米亚-刚果出血热和钩端螺旋体病的病原

体。研究它们是因为这些病原体在俄乌境内有自然分布，使用这些病原体可被掩饰为疾病自然暴发。

基里洛夫说，位于哈尔科夫的一家实验室与位于格鲁吉亚首都第比利斯的相关研究中心共同参与了对蝙蝠向人类传播疾病途径的研究。美方对这一项目的资助为160万美元，其中多数资金去向为乌克兰。

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫17日表示，作为美方项目的一部分

分，乌克兰哈尔科夫兽医研究所研究了可作为高致病性禽流感载体的野生鸟类，并评估了使疾病传播过程变得无法控制、造成经济损失并引发粮食安全风险的条件。

基里洛夫当天在会上还列举了其他多个项目并表示，美方的这类研究具有系统性并持续多年，在实施上述项目的过程中，分离出了包括冠状病毒在内的6个病毒科和鼠疫、布鲁氏菌病、钩端螺旋体病的病原体。这

些病原体具有耐药性，能快速从动物向人传播，“因而从传染角度看具有吸引力”。

基里洛夫说，多个文件显示，在乌境内遴选出的生物样本已被转移至德国、英国和格鲁吉亚等第三国。俄方曾多次呼吁公开美方在第三国境内的生物军事活动，但是以美国为首的西方始终拒绝。俄方将继续研究相关证据并向国际社会通报美方在乌境内的非法活动。

美资助境外生物实验室 隐患重重令人忧

H 国际观察

近日，俄罗斯披露美国国防部在乌克兰资助生物实验室，受到国际社会高度关注。不仅是乌克兰，美国在全球多个国家都资助了不公开的生物实验室。其用意何在？真相如何？是否存在危险病原体泄漏风险？所有这些问题引发国际社会担忧。

A 生物实验室不透明

美国国防部3月11日在一份情况说明书中称，美国“减少生物威胁计划”是该国“减少威胁合作计划”的一部分。自2005年与乌克兰卫生部签署协议以来，其已在乌克兰投入2亿美元支持46个实验室、卫生设施和诊断站点。

俄罗斯外交部长拉夫罗夫3月15日说，除了在乌克兰的30多个生物实验室外，还有“数百个这样的实验室”得到美国支持。公开数据显示，约30个国家的336个实验室获得美国“减少生物威胁计划”资金支持。

这些由美国国防部资助的生物实验室到底在研究什么？这是高度机密。尽管美国官方将外界的质疑称为“虚假信息”和“阴谋论”，但已有多方呼吁，美国有义务遵守《禁止生物武器公约》，就国际社会关注的问题作出澄清。面对俄罗斯在乌克兰发现的文件、图片、实物等，美方应公布详细资料，充分说明其在国内外的生物研究，并接受多边核查。

英国利兹大学环境毒理学名誉教授阿拉斯泰尔·海说：“美国一直通过一项后冷战计划在乌克兰支持各种实验室。据我了解，这些实验室通常参与疾病监测。”

“目前尚不清楚美国为什么需要支持这项工作，以及为什么它没有在世界卫生组织的指导下进行。”海说。

B 危险病原体有隐患

尽管美国声称其资助境外生物实验室是为了“遏制生物威胁”，但这些实验室却储存并处理危险的病原体和毒素。仅以乌克兰为例，美国国家科学院2012年的一份报告说，乌克兰的设施已经升级，可以处理世界上最危险的一些病原体，包括炭疽杆菌等。

有媒体说，美方在乌克兰投资生物实验室的目的是为致命病原体的隐蔽传播建立机制，这引发了人们对病原体泄漏的新担忧。

为什么美国要在欧洲并不富裕、生物医学研究并不突出的乌克兰资助生物实验室？

美国天主教大学政治学助理教授乔纳森·阿斯科纳斯认为，美国增加了在原苏联部分地区的活动，其中乌克兰特别有吸引力——它拥有科技和工程等领域的大批熟练工作人员，并且政府对美国友好。

美国国防部“减少威胁合作计划”负责人罗伯特·波普在接受《原子科学家公报》网站采访时称，乌克兰实验室目前没有制造生物武器的能力。但他也表示，一些实验室可能保存原苏联留下的危险病原体，如果这些设施因冲突而受损，病原体泄漏的风险将会增加。

美国民主党前众议员图尔西·加巴德因质询乌克兰的生物实验室而被指责为“叛国”。她在推特上说，乌克兰有超过25个美国资助的生物实验室，这些实验室周围应立即停火，因为它们可能传播危险的病原体。

世界卫生组织日前已要求乌克兰销毁其公共卫生实验室中的“高威胁病原体”，以防止“任何可能的泄漏”在人群中传播疾病。

C 美国新闻界掩真相

面对国际社会对于美国资助境外生物实验室的广泛关切与担忧，一贯标榜“新闻自由”的美国主流媒体却讳莫如深，只是重复美国政府的说法而没有任何形式的求证。

“这是美国政府一直在撒谎的一个案例，它已经发起了一场虚假宣传活动，旨在掩盖它正在做的事情，而新闻界似乎没有人有兴趣找出这件事的真相。”曾供职于英国《卫报》的美国独立记者格伦·格林沃尔德说。

格林沃尔德9日撰文说，美国副国务卿维多利亚·纽兰的证词提出了与乌克兰实验室相关的重要问题，这些问题需要得到答案。

格林沃尔德在文章中质疑，乌克兰生物实验室里究竟有些什么，让人觉得如此担忧和危险？乌克兰并非生物研究的先进大国，其在开发这些危险物质方面是否得到了其他国家的援助？美国提供的援助是否真如纽兰所说，仅限于“同乌方合作，防止那些‘研究材料’落入俄罗斯军队手中”，还是美国的援助已扩展到建造和发展这些“生物研究设施”？如果这些生物实验室只是旨在研究癌症疗法或针对病原体的安全措施，那为何在纽兰看来它们与生化武器计划有关系？

美国福克斯新闻电视台主播塔克·卡尔森认为，美国与乌克兰于2005年签约，然而17年过去，“五角大楼还没有完成从苏联时代冰柜中取出试管的工作”。“他们究竟是如何工作的？这些生化武器有多重？我们是否缺乏运输能力？五角大楼打算什么时候完成这项重要工作？”

“这些似乎都是很明显的问题，但（几乎）没有（美国）记者问过这些问题。”卡尔森说，“这些实验室到底用我们的钱和我们的名义做什么？”

阿斯科纳斯认为，美国“政府和媒体演员没有就复杂的现实与美国人民平起平坐，而是打着‘打击错误信息’的幌子进行可耻和弄巧成拙的掩饰”。

（新华社北京3月18日电）

秘鲁宪法法院决定 释放前总统藤森



秘鲁宪法法院3月17日决定恢复2017年12月对前总统藤森的特赦，这意味着目前正在监狱服刑的藤森将获释。藤森1990年当选秘鲁总统并两次连任。2009年，藤森因谋杀和绑架罪被秘鲁最高法院判处25年监禁。2017年，时任秘鲁总统库琴斯基以藤森患有“无法治愈的退行性疾病”为由，决定对其特赦。2018年，秘鲁最高法院宣布取消此前给予藤森的特赦令，藤森再次被捕入狱。

这是2013年10月28日在秘鲁利马拍摄的藤森的资料照片。
新华社/法新

阿富汗塔利班： 女中学生可以重返校园

阿富汗临时政府教育官员17日说，全国范围中学下周一开学时，女生可以重返校园。

“所有学校将向男生和女生开放，”阿临时政府教育部发言人阿齐兹·艾哈迈德·拉延告诉路透社记者，女生将与男生分开上课，且只能由女教师授课。在一些缺少女教师的农村地区，可以允许年纪较大的男教师给女生上课。

阿富汗塔利班去年8月夺取政权后，面临允许女性继续接受中小学和高等教育的呼声。塔利班1996年至2001年首次在阿富汗执政时，禁止女性接受教育和从事大多数工作。

胡若愚（新华社微特稿）

阿联酋货轮在伊朗 阿萨卢耶港附近海域沉没



3月17日，一艘阿拉伯联合酋长国货轮在伊朗阿萨卢耶港附近海域下沉。

伊朗媒体17日报道，一艘阿拉伯联合酋长国货轮当天在伊朗西南部阿萨卢耶港附近海域沉没，船上30名船员已有29人获救。
新华社/路透

美国一州际公路 约70辆车连环相撞 至少6人死亡，多人受伤

美国密苏里州17日上午发生一起大约70辆车连环相撞事故，已导致至少6人死亡，多人受伤。

美国哥伦比亚广播公司援引事故发生地密西西比县执法部门消息报道，事故发生在上午大约8时，地点位于密苏里州通向伊利诺伊州的57号州际公路。事故发生后，57号州际公路临近伊利诺伊州州界的至少20公里路段双向车道封闭。

蒋国鹏（新华社微特稿）

美国新一代登月火箭 首次公开露面



这是3月17日在美国佛罗里达州肯尼迪航天中心拍摄的“太空发射系统”火箭。

美国国家航空航天局新一代登月火箭“太空发射系统”17日首次公开露面。据报道，相当于32层楼高的“太空发射系统”火箭预计在4月3日开始为期两天的发射彩排。

新华社/美联

供需预期变化刺激国际油价大幅上涨

乌克兰局势是助推油价上涨的重要因素

幅度为8.79%。

美国普莱斯期货集团高级市场分析师菲尔·弗林表示，乌克兰局势是助推当天油价上涨的重要因素。

乌克兰方面当天表示，目前乌俄坚持各自立场，需要数天至一周半左右的时间来解决分歧。

俄罗斯方面表示，俄罗斯与乌克兰代表团为解决乌局势而

进行的接触当天仍在持续，遗憾的是乌代表团缺乏足够热情，依然保持着不紧不慢的谈判风格。

英国在线投资服务平台互动投资公司投资板块负责人维多利亚·肖勒表示，国际能源署最新报告引发了对供应减少的担忧，推升了油价。

国际能源署16日发布月度石油市场报告说，受西方对俄制

裁措施影响，预计俄石油日产量将从4月开始减少300万桶，减产量还可能因形势恶化而加大。

此外，美元指数在16日和17日连续显著下跌，为以美元计价的油价提供支撑。

摩根士丹利16日发布报告说，石油库存处于多年低点，预计这将继续给油价带来上涨压力。报告把今年第三和第四季

度布伦特油价预期分别上调至每桶120美元和110美元，而此前预测均为每桶100美元。

瑞典北欧斯安银行分析师表示，虽然原油供需都受到影响，但目前供应受到影响更大，预计今后两个季度供应仍将紧张。

（新华社纽约3月17日电
记者刘亚南）

俄德领导人通话讨论乌局势

美众议院通过中止与俄白两国正常贸易关系法案

生命，包括为处于作战地区的居民撤离设立安全走廊。谈及俄乌代表正在进行的谈判，普京表示，乌方千方百计拖延谈判进程，提出越来越多不切实际的建议。尽管如此，俄方仍准备继续秉持众所周知的原则性态度寻找解决问题的方案。另据德国联邦政府发布的声明，朔尔茨在通话中敦促停止战火、改善人道主义状况，并寻找外

交途径解决冲突。

——俄罗斯国防部发言人科纳申科夫18日表示，俄武装部队在乌继续展开攻势，过去一昼夜推进16公里，摧毁乌方81个军事基础设施，击落6架乌方无人机。自俄方开展特别军事行动以来，俄军已摧毁乌方183架无人机、1406辆坦克和其他装甲车辆、138台多管火箭炮、535门野战火炮和迫击炮、1197辆特种军用

车辆。

——乌克兰基辅市市长克利奇科18日通过社交媒体表示，基辅市一居民区遭轰炸，1人死亡、19人受伤。据乌克兰媒体报道，乌西部利沃夫市的飞机修理厂18日遭俄军轰炸。东部哈尔科夫市一大型购物中心17日遭俄军炮击后起火，至18日上午大火仍未被扑灭。

——美国国会众议院17日以

424票赞成，8票反对的表决结果，通过一项关于中止美国与俄罗斯和白俄罗斯正常贸易关系的法案。根据该法案，美国将取消俄罗斯和白俄罗斯贸易最惠国待遇。法案还建议美国贸易代表运用美国在世界贸易组织中的影响力，推动中止世贸组织成员资格并暂停白俄罗斯申请加入世贸组织的程序。法案还将交由美国参议院审议、投票。